

Возникновение адвентизма на территории Беларуси

Габрусевич Олег Владимирович,

Церковь Христиан Адвентистов Седьмого Дня г. Жлобина
(г. Жлобин, Беларусь)

Рассматривается история зарождения адвентистского движения на территории Беларуси.

Согласно точке зрения, представленной в большинстве учебных пособий по религиоведению, адвентистское учение впервые появилось в Беларуси на территории Западного Полесья в 1925 г., и уже оттуда оно стало распространяться в другие регионы [5, с. 226]. Однако имеющиеся в наличии письменные источники указывают на то, что адвентизм пришёл в Беларусь почти на четверть века ранее, и возник он не на пинцине, как это принято считать, а в центральной Беларуси.

В 2006 г. Церковь Христиан Адвентистов Седьмого Дня в РБ отметила свой столетний юбилей. Основанием тому послужил документ «Статистические сведения о сектантах», изданный Департаментом Духовных Дел МВД 01.01.1912 г., ныне хранящийся в Российском государственном историческом архиве Санкт-Петербурга. В нём говорится, что первые группы адвентистов в Беларуси появились в Минске, Гродно и Могилёве. Документ гласит, что в 1906 г. в Минске была группа адвентистов, состоявшая из 10 человек [6, л. 32 об]. Однако согласно тому же документу, в Могилёвской губернии уже в 1905 г. было 17 адвентистов.

В 1905 адвентистские группы Беларуси были включены в состав Северо-Российского миссионерского поля, которое объединяло Польшу, Курляндию, Лифляндию, Эсляндию, Волынскую губернию, а также города Гродно, Минск, Вильно и Псков. Число членов церкви на данной территории составляло 476 человек [2, с. 218].

17 апреля 1905 г. по высочайшему повелению Его величества были отменены ограничения для приверженцев неправославных течений. В 1906 году Николай II собственноручно подписал указ об официальном признании Церкви адвентистов седьмого дня. 6 ноября 1906 г. этот указ был подписан министром внутренних дел Петром Столыпиным и закреплен в правительственном циркуляре под № 5532. В последствие циркуляр разослали по всем губерниям России. Отныне деятельность адвентистов приравнивалась к ранее разрешённой деятельности баптистов. Адвентистам разрешалось свободно исповедовать своё вероучение, отправлять общественные богослужения в устроенных ими или отведённых им для сего домах, с возложением на местные гражданские власти ведения метрических записей браков, рождений и смертей [3, л. 13, 13 об].

В июле 1907 г. во Фринденсау (Германия) прошёл седьмой ежегодный съезд Германско-Российского униона церкви адвентистов, на котором было принято решение образовать два отдельных, самостоятельных униона – Германский и Российский. В результате реструктуризации церковной организации белорусские земли вошли в состав Западно-Российского и Средне-Российского полей. Западно-Российское поле объединяло всю Польшу, а также Волынскую, Виленскую, Ковенскую, Минскую и Гродненскую губернии. [2, с. 249, 256]. В свою очередь Витебская и Могилёвская губернии вошли в состав Средне-Российского поля. К этому времени адвентистская церковь в России насчитывала 3000 членов.

В начале XX ст. официальным миссионером в Минск был направлен Херберт Шмиц, немец по происхождению. Архивные документы говорят, что большинство минских адвентистов того времени были бывшими лютеранами. Исключением тому был Иосиф Гаврилович Луцук. Сохранились архивные материалы относительно его биографии и обстоятельств принятия им адвентизма. Родился Иосиф Гаврилович в православной семье, получил домашнее образование, прочитал многие философские сочинения, в частности Э. Ренана и Л.Н. Толстого, и сделался их последователем. Некоторое время он работал в Германии, там выучил немецкий язык и познакомился с адвентистским учением. Вернувшись в Минск Иосиф Гаврилович примкнул к группе адвентистов седьмого дня. 29 января 1907 г. женился на перешедшей из лютеранства в адвентизм Аманде Беме [4, л. 40–41 об].

В рапорте минского полицмейстера Соколова № 178 от 30 января 1914 г. говорится: «В Минске легально существует секта адвентистов седьмого дня, организованная лет 9-10 тому назад, организаторшей последней секты в Минске является лютеранка Оттилия Густавова Бейме, состоящая членом секты и в настоящее время, секта насчитывает теперь полноправных-совершеннолетних членов 16 человек, из коих 12 человек живут в городе, а остальные вне пределов его. Малолетние дети сектантов числом до 20 душ считаются пока не принадлежащих к секте, т. к. в основу учения секты, между прочим, входит принятие в такую лиц не моложе отроческого возраста. Последователи этого учения – лютеране и только один из них Иосиф Луцук был раньше православным и присоединён к сектантству 4 года тому назад с разрешения Вашего превосходительства. В числе сектантов есть также иностранцы; все же остальные состоят в русском подданстве. В минувшем году вновь присоединилось к секте 4 человека. Проповедником секты с 20 июля 1912 года состоит Генрих Иоганесов Лепсак, приглашённый сюда сектантской общиной из г. Лодзи. Помещение для молитвенных собраний сектантов-адвентистов находится в доме Чернявского по Захарьевской улице» [3, л. 63 об].

Согласно этого документа адвентизм в Беларуси появился около 1904/1905 гг. Однако поводом для установления более точной даты может послужить сообщение о смерти, опубликованное в адвентистском периодическом издании «Голос истины». В номере за 1927 год говорится, что «4 апреля 1927 г. в г. Минске умерла наша дорогая сестра во Христе Оттилия Густавовна Беме. Во время своей жизни она долго страдала пороком сердца, отчего и скончалась на 46-ом году от роду... Прибыв в Россию вместе со своими родителями, она в 1902 г. была принята чрез крещение в общину Адвентистов Седьмого Дня, где и состояла верным членом в течение 25 лет. Во время Русско-Германской войны с. Беме была выслана в Самару, а затем оттуда в 1918 г. переехала в Минск к своей родной сестре А. Луцук» [1, с. 32].

Из сообщения известно, что Оттилия Беме приняла адвентизм в 1902 г. К этому можно присовокупить ранее упоминаемый документ за 1914 г., в котором говорится, что Оттилия Беме стала организатором адвентистского движения около 9–10 лет назад (*запись от 30.01.1914 г.*). В то время, как полицмейстер говорит о приблизительном отрезке времени «лет 9–10 назад», в журнале приводится конкретный год, а именно 1902 г., в который Оттилия Беме приняла крещение.

Таким образом, на основании имеющихся свидетельств, мы можем сказать, что адвентизм на Беларуси зародился в 1902 г. в городе Минске.

Литература

1. Куземко, Ф.Н. Сообщение о смерти / Ф.Н Куземко // Голос истины. Ежемесячный журнал Всесоюзного Союза АСД. Издатель Г.И. Лебсак – Патмос. Москва. – 1927. – № 4. – С. 32.
2. Лебсак, Г.И. Великое Адвентистское Движение и Адвентисты Седьмого Дня в России / Г.И. Лебсак. – Ростов-на-Дону: Издание Церкви АСД, 2006. – 352 с. : ил.
3. Национальный исторический архив Беларуси г. Минск (НИАБ). – Ф. 295. Оп. 1. Д. 8462. Л. 13, 13 об. Сведения об адвентистах и баптистах Минской губернии.
4. НИАБ г. Минск. – Ф. 136. Оп. 1. Д. 44775. Л. 40–41 об.
5. Религиоведение: учебное пособие / М.Я. Ленсу [и др.] ; под ред.: М.Я. Ленсу, Я.С. Яскевич, В.В. Кудрявцева. – 3-е изд., стер. – Минск : Новое знание, 2008. – 421 с.
6. Российский государственный исторический архив (РГИА). – Ф. 821. Оп. 133. Д. 193. Л. 21, 32 об. Статистические сведения о сектантах. Департамент Духовных Дел МВД 01.01.1912 г.